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  ĐƯỜNG ELIP
1)Định nghĩa: Cho hai điểm cố định 
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 với  và hằng số 
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. Elip(E) là tập hợp các điểm M thỏa mãn 
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Các điểm 
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 là tiêu điểm của (E). Khoảng cách 
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 là tiêu cự của (E). 
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 được gọi là bán kính qua tiêu.

2) Phương trình chính tắc của elip: 

 Với tọa độ tiêu điểm
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 trong đó 
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(1) được gọi là phương trình chính tắc của (E)

3) Hình dạng và tính chất của elip:


Elip có phương trình (1) nhận các trục tọa độ là trục đối xứng và gốc tọa độ làm tâm đối xứng. 

+ Tiêu điểm: Tiêu điểm trái 
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, tiêu điểm phải 
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+ Các đỉnh : 
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+ Trục lớn : 
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, nằm trên trục Ox; trục nhỏ :
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+ Hình chữ nhật tạo bởi các đường thẳng 
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 gọi là hình chữ nhật cơ sở.

+ Tâm sai : 
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+ Bán kính qua tiêu điểm của điểm 
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Dạng toán 1. Xác định các yếu tố của elip
Phương pháp áp dụng

+ Chuyển Elip về dạng: 
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xác định a,b từ đó suy ra 
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+ Xác định các yếu tố của (E)

   - Độ dài trục lớn: 2a, độ dài trục bé: 2b

   -Tiêu cự 2c

  -Tọa độ các đỉnh 
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  -Tâm sai 
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  -Phương trình các đường chuẩn 
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 -Phương trình 4 cạnh của hình chữ nhật cơ sở : 
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	Câu 1. : Xác định các đỉnh, độ dài trục, tiêu cự, tiêu điểm , tâm sai, phương trình các đường chuẩn của elip có phương trình sau:
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(Lời giải tham khảo:
a) Từ phương trình của (E)  ta có 
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         Suy ra tọa độ các đỉnh là 
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    Độ dài trục lớn 
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, độ dài trục bé 
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        Tiêu cự 
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, tiêu điểm là 
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        Tâm sai của (E) là 
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         Phương trình các đường chuẩn 
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	1.1 
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Lời giải

Từ phương trình của (E)  ta có 
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         Suy ra tọa độ các đỉnh là 
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    Độ dài trục lớn 
[image: image41.wmf]12

10

AA

=

, độ dài trục bé
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        Tiêu cự 
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, tiêu điểm là 
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        Tâm sai của (E) là 
[image: image45.wmf]3

5

c

e

a

==

  

         Phương trình các đường chuẩn 
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	1.2
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. Lời giải

   Từ phương trình của (E)  ta có 
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         Suy ra tọa độ các đỉnh là 
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    Độ dài trục lớn 
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, độ dài trục bé
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        Tiêu cự 
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, tiêu điểm là 
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        Tâm sai của (E) là 
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         Phương trình các đường chuẩn 
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	 Câu 2. : Xác định các đỉnh, độ dài trục, tiêu cự, tiêu điểm , tâm sai, phương trình các đường chuẩn của elip có phương trình sau: 
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(Lời giải tham khảo

Ta có 
[image: image58.wmf]22

22

4251001

254

xy

xy

+=Û+=

 suy ra 
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Do đó tọa độ các đỉnh là 
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Độ dài trục lớn 
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Tiêu cự 
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, tiêu điểm là 
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Tâm sai của (E) là 
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 Phương trình các đường chuẩn 
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Lời giải

Ta có 
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Do đó tọa độ các đỉnh là 
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Độ dài trục lớn 
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Tiêu cự 
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, tiêu điểm là 
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Tâm sai của (E) là 
[image: image75.wmf]4

5

c

e

a

==

  
 Phương trình các đường chuẩn 
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	2.2
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Lời giải

 Ta có 
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Do đó tọa độ các đỉnh là 
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Độ dài trục lớn 
[image: image81.wmf]12

12

AA

=

, độ dài trục bé 
[image: image82.wmf]12

8

BB

=


Tiêu cự 
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, tiêu điểm là 
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Tâm sai của (E) là 
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 Phương trình các đường chuẩn 
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	Câu 3. Xác định các đỉnh, độ dài trục, tiêu cự, tiêu điểm , tâm sai, phương trình các đường chuẩn của elip có phương trình sau: 
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(Lời giải tham khảo

Ta có 
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Do đó tọa độ các đỉnh là 
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Độ dài trục lớn 
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Tiêu cự 
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Tâm sai của (E) là 
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 Phương trình các đường chuẩn 
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Lời giải

Ta có 
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Do đó tọa độ các đỉnh là 
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Độ dài trục lớn 
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Tiêu cự 
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Tâm sai của (E) là 
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 Phương trình các đường chuẩn 
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	3.2. 
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Lời giải
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Do đó tọa độ các đỉnh là 
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Độ dài trục lớn 
[image: image111.wmf]12

1

2

AA

=

, độ dài trục bé 
[image: image112.wmf]12

2

5

BB

=


Tiêu cự 
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, tiêu điểm là 
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Tâm sai của (E) là 
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 Phương trình các đường chuẩn 
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Dạng toán 2. Viết phương trình Elip:

Phương pháp : 

Phương trình chính tắc của elip có dạng[image: image117.wmf](
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 Từ các yếu tố đã biết thiết lập phương trình chứa 
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  tìm được 
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 Thay vào phương trình trên ta được phương trình chính tắc của elip. 

Cần lưu ý các hệ thức:
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Khoảng cách giữa hai đường chuẩn 
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	Câu 4. : Lập phương trình chính tắc của Elip (E) biết: 
a)(E) có  Độ dài trục lớn bằng 14 và độ dài trục bé bằng 10?

b) (E) có độ dài trục lớn bằng 10  và tiêu cự  bằng  6?

(Lời giải tham khảo:

a) Phương trình chính tắc của (E) : 
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 Độ dài trục lớn 
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     Độ dài trục bé 
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Vậy phương trình chính tắc của
[image: image132.wmf]():
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b). Độ dài trục lớn 
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Tiêu cự 
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Vậy phương trình chính tắc của
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	(Lưu ý

	4.1 Lập phương trình chính tắc của Elip (E) biết: 

(E) có  Độ dài trục lớn bằng 18 và độ dài trục bé bằng 12?

Lời giải

         Độ dài trục lớn 
[image: image136.wmf]2189,
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     Độ dài trục bé 
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Vậy phương trình chính tắc của
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	4.2 Lập phương trình chính tắc của Elip (E) biết: E) có độ dài trục lớn bằng 30  và tiêu cự  bằng 24?
. Lời giải

   Độ dài trục lớn 
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Vậy phương trình chính tắc của
[image: image141.wmf]():
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	 Câu 5. : Lập phương trình chính tắc của Elip (E) biết: 

a)(E) có độ dài trục lớn là  6 và tâm sai 
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b) Có tâm sai 
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  và nhận
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(Lời giải tham khảo

a)Độ dài trục lớn 
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tâm sai 
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Vậy phương trình chính tắc của
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b). Vì 
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     Vậy phương trình chính tắc của 
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	5.1: Lập phương trình chính tắc của Elip (E) biết: 

(E) có độ dài trục lớn là  8 và tâm sai 
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Độ dài trục lớn 
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	5.2 Lập phương trình chính tắc của Elip (E) biết: Có tâm sai 
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	Câu 6. : Lập phương trình chính tắc của Elip (E) biết:
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Vậy phương trình chính tắc (E) là 
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Vậy phương trình chính tắc (E) là 
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	6.1 . Lập phương trình chính tắc của Elip (E) biết:
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	6.2. Lập phương trình chính tắc của Elip (E) biết Độ dài trục nhỏ bằng 10 và đi qua điểm 
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Vậy phương trình chính tắc (E) là 
[image: image192.wmf]3625

22

1

xy

+=



	6.3. Lập phương trình chính tắc của Elip (E) biết Đi qua hai điểm
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Vậy phương trình chính tắc (E) là 
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	 Câu 7 . Lập phương trình chính tắc của Elip (E) biết:
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Vậy phương trình chính tắc (E) là 
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	7.1 Lập phương trình chính tắc của Elip (E) biết:

 (E)có tọa độ một đỉnh là 
[image: image217.wmf](

)

0;3

 và đi qua điểm 
[image: image218.wmf]26

;1

3

M

æö

÷

ç

÷

-

ç

÷

ç

÷

÷

ç

èø


Lời giải

 (E) có một đỉnh có tọa độ là 
[image: image219.wmf](

)

0;3

 nằm trên trục tung nên 
[image: image220.wmf]3

b

=

 do đó phương trình chính tắc của (E) có dạng: 
[image: image221.wmf](

)

22

2

13

3

xy

a

a

+=>

.

Mặt khác (E) đi qua điểm 
[image: image222.wmf]26

;1

3

M

æö

÷

ç

÷

-

ç

÷

ç

÷

÷

ç

èø

 nên 
[image: image223.wmf]2

2

241

14

3

9

a

a

+=Þ=


Vậy phương trình chính tắc (E) là 
[image: image224.wmf]22

1

43

xy

+=



	7.2 Lập phương trình chính tắc của Elip (E) biết:(E) có tiêu điểm thứ nhất 
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Vậy phương trình chính tắc (E) là 
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	Câu8. Lập phương trình chính tắc của Elip (E) biết:
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a) (E) có hình chữ nhật cơ sở có một cạnh nằm trên đường thẳng 
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	Câu8.1 Lập phương trình chính tắc của Elip (E) biết:
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	Câu8.2 Lập phương trình chính tắc của Elip (E) biết:
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[image: image252.wmf]3

2

 và hình chữ nhật cơ sở của (E) có chu vi bằng 
[image: image253.wmf]36


 Lời giải

 (E) có tâm sai bằng 
[image: image254.wmf]3

2

  suy ra 
[image: image255.wmf]22

3

2

ab

a

-

=

 hay 
[image: image256.wmf]22

4

ab

=

 (3)

Hình chữ nhật cơ sở của (E) có chu vi bằng 20 suy ra 
[image: image257.wmf](

)

436

ab

+=

 (4).

Từ (3) và (4) suy ra 
[image: image258.wmf]6,3

ab

==


Vậy phương trình chính tắc (E) là 
[image: image259.wmf]22

1

369

xy

+=





Dạng 3: Tìm điểm trên (E), bài toán về sự tương giao

Phương pháp giải: 

1 Bài toán tìm điểm : 

Khi làm chú ý các kiến thức sau :
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Vậy có bốn điểm M thỏa mãn điều kiện là:
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	Câu 11. : Tìm tọa độ giao điểm của  Đường thẳng 
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Vậy tọa độ giao điểm là 
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